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Circolare n. 7/07
Prot. N. M/6326-50
Roma, 22 febbraio 2007
- AI SIGG. PREFETTI

LORO SEDI

- AL SIG. COMMISSARIO DI GOVERNO PER LA PROVINCIA DI



TRENTO

- AL SIG. COMMISSARIO DI GOVERNO PER LA PROVINCIA DI



BOLZANO

- AL SIG. PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE DELLA VALLE D’AOSTA



AOSTA

OGGETTO: Custodia veicoli sottoposti a sequestro, fermo o confisca amministrativi per violazioni al codice della strada. Tariffe.    
Alcune Prefetture hanno chiesto l’avviso di questo Dipartimento in ordine alla corretta determinazione delle tariffe da applicare per la custodia dei veicoli sottoposti a sequestro, fermo e confisca amministrativi per violazioni al codice della strada.

In particolare si chiede se sia legittimo estendere l’applicazione delle tariffe, previste dall’articolo 38, comma 6, del d.l. 269/2003 convertito con modificazioni nella legge 326/2003, per il pagamento delle spese di custodia dei veicoli oggetto della procedura straordinaria di alienazione, anche a prestazioni di custodia che esulano da tale procedura.

Al riguardo, con circolare n. 38 del 4 aprile 2000, l’allora Direzione Generale per l’Amministrazione Generale e per gli Affari del Personale aveva fornito i criteri di massima per la definizione delle tariffe da applicare per il servizio di custodia in esame.

Sulla base di queste indicazioni, le Prefetture avevano provveduto a fissare le tariffe valide per il territorio provinciale di competenza.

Queste tariffe, aggiornate  annualmente secondo l’indice Istat di aumento dei costi al consumo, sono tuttora in vigore.

Le tariffe previste dall’articolo 38, comma 6, del d.l. 269/2006, invece, si applicano solo ed unicamente per la liquidazione delle spese di custodia dei veicoli oggetto della procedura straordinaria di alienazione di cui all’articolo 38, comma 2 e segg. del d.l. 269/2003 e non possono essere estese ad altri rapporti di custodia sorti in circostanze e condizioni diverse.

        IL DIRETTORE CENTRALE 
          f.to  Penta
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