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CIRCOLARE n. 8/07
Prot. N. M/2413-25
Roma, 26 febbraio 2007
- AI SIGG. PREFETTI

LORO SEDI

- AL SIG. COMMISSARIO DI GOVERNO PER LA PROVINCIA DI



TRENTO

- AL SIG. COMMISSARIO DI GOVERNO PER LA PROVINCIA DI



BOLZANO

- AL SIG. PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE DELLA VALLE D’AOSTA



AOSTA

 ALL’AUTOMOBILE CLUB D’ITALIA

 R O M A

OGGETTO: Decreto legge 30 settembre 2003, n. 269 convertito nella legge 24 novembre 2003, n. 326. Articolo 38, comma 2.  

Attivazione procedura Web per la richiesta on line di annotazione delle formalità di radiazione dei veicoli oggetto della procedura straordinaria di alienazione.

Come è noto, l’articolo 38, comma 2, della normativa in oggetto indicata ha introdotto una procedura straordinaria per l’alienazione, anche ai soli fini della rottamazione, dei veicoli giacenti da tempo presso le depositerie all’uopo autorizzate 
a seguito dell’applicazione della misura del sequestro o di altra sanzione accessoria comminata per violazioni alle norme del codice della strada.

La cessione dei veicoli, disposta dal Prefetto a favore del titolare del deposito presso il quale i veicoli sono custoditi, deve essere dalla stessa autorità comunicata agli Uffici provinciali ACI per la sua trascrizione nel Pubblico Registro Automobilistico.

Al fine di semplificare gli adempimenti operativi connessi alla suddetta attività l’ACI, d’intesa con questo Ministero, ha predisposto una specifica procedura informatica che consente alle Prefetture di comunicare per via telematica di dati relativi ai veicoli alienati per l’annotazione nel PRA delle formalità connesse.

In considerazione dei limitati casi di veicoli alienati per essere reimmessi in circolazione, tuttavia, le Amministrazioni interessate hanno ritenuto conveniente procedere unicamente allo sviluppo della procedura informatica per l’invio on line         delle richieste di radiazione dei veicoli alienati ai soli fini della rottamazione.

La procedura, dopo il positivo collaudo effettuato presso gli uffici competenti delle Province di Caserta, Vicenza ed Imperia, è stata quindi oggetto di specifico protocollo d’intesa, sottoscritto il 5 febbraio scorso, ove sono stati formalizzati gli impegni assunti dalle amministrazioni coinvolte e sono state definite le istruzioni tecnico operative necessarie all’attivazione.

Nel rimandare al suddetto protocollo (all.1) e alla documentazione, allo stesso allegata, per la descrizione degli aspetti operativi connessi all’attivazione della procedura - accessibile sul sito intranet del ministero - si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni.

La procedura riguarda unicamente la richiesta di cancellazione dal PRA dei veicoli oggetto della procedura straordinaria di alienazione prevista all’articolo 38, c. 2, della legge 326/2003.

La procedura web, realizzata dall’ACI, consente l’automatica annotazione negli archivi PRA della cessazione della circolazione dei veicoli alienati ai soli fini della rottamazione.

A tale scopo la procedura  “Prefetture” è semplice e scarna e prevede l’acquisizione di pochi dati che tuttavia sono assolutamente necessari al corretto trattamento delle formalità.

Per agevolare l’operatività delle Prefetture, l’ACI ha, inoltre, ritenuto opportuno consentire l’accesso alla procedura “Visure Web” che consente, attraverso l’impostazione di alcuni parametri di ricerca (targa e/o telaio), di interrogare la Banca Dati PRA al fine di integrare, ove necessario, i dati già in possesso delle Prefetture.

L’accesso alle suddette applicazioni è vincolato al rilascio di appositi codici di accesso.  A tal fine, i nominativi del personale delle Prefetture, che sarà addetto all’uso della descritta procedura, richiesti alle SS. LL. con circolare n. 53 del 27 ottobre 2005, sono già stati inoltrati all’ACI che provvederà direttamente al rilascio delle necessarie autorizzazioni. 

La connessione alla procedura sarà possibile collegandosi al sito intranet del Ministero, all’indirizzo http://10.254.5.3 oppure http://dainet.utg.interno.it nella sezione “Banche Dati”, alla voce ”PRA – Alienazione straordinaria” dove, nell’apposita sezione, sarà disponibile la documentazione tecnica.

In ogni caso, perchè la richiesta telematica di radiazione raggiunga lo scopo, è necessario che il giorno lavorativo successivo all’inoltro della domanda, la Prefettura consegni all’Ufficio Provinciale Aci, oltre all’elenco delle cancellazioni richieste,  anche il provvedimento prefettizio adottato a sensi dell’articolo 38, c. 2, delle legge 326/2003, nonché i documenti dei veicoli per i quali è stata fatta la richiesta (carta di circolazione, foglio complementare, targhe). Qualora i suddetti documenti non risultino disponibili, dovrà essere presentata, a firma del Prefetto, una dichiarazione di indisponibilità secondo il modello allegato (all. 2). La dichiarazione può essere resa anche in forma cumulativa.

In considerazione dell’importanza e delicatezza dell’attività, infine, si segnala che nella prima fase di avvio della procedura il personale delle Prefetture sarà affiancato da dipendenti degli Uffici provinciali Aci. Una assistenza di primo livello sull’utilizzo delle funzionalità della procedura potrà essere richiesta al personale dell’Ufficio Provinciale Aci di competenza. Eventuali richieste di intervento per malfunzionamenti dell’applicativo potranno essere richieste on line seguendo la procedura per l’assistenza al sistema informativo Aci denominata “HDA Notify”, come indicata nella documentazione tecnica disponibile sulla rete intranet.

Esclusivamente per eventuali problemi di connessione all’applicazione (mancata raggiungibilità della rete intranet ovvero della pagina di autenticazione dell’applicativo ACI), sarà possibile contattare l’Ufficio IV-Sistemi informativi Automatizzati della Direzione centrale per le risorse finanziarie e strumentali del Dipartimento per le politiche del personale dell’amministrazione civile e per le risorse strumentali e finanziarie all’indirizzo di posta  retiutg@interno.it.

Nel confidare nel consueto spirito di collaborazione, si pregano le SS. LL. di voler porre in essere ogni iniziativa volta ad assicurare la piena attivazione della procedura sopradescritta.

Si ringrazia.

IL DIRETTORE CENTRALE
              F.to Penta
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